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Útdráttur  
Á sunnanverðum Vestfjörðum eru nokkur ferðaþjónustufyrirtæki starfandi í sjávartengdri 

ferðaþjónustu þau eru mislangt komin í þróun og framboði á vörum sínum. En öll eiga 

fyrirtækin það sameiginlegt að engar samræmdar markaðsaðgerðir hafa verið þeirra á milli. 

Samfara því hefur einnig skort samræmda ímyndarvinnu meðal fyrirtækjanna 

Eitt af megin markmiðum verkefnisins var að gera grunnrannsókn á ímynd og sérstöðu þ.m.t. 

þorpanna, skilgreina styrkleika og aðdráttarafl þeirra í tengslum við sjávartengda 

ferðaþjónustu. Með það að sjónarmiði að fá ferðamenn til að dvelja lengur á svæðinu og 

skapa með því auknar gjaldeyristekjur 

Eins og komið hefur fram í könnunum meðal ferðamanna áður er ástæða heimsóknar á 

Vestfirði að mestu leiti vegna náttúrunnar. Ekki hefur orðið breyting þar á hvort sé talað um 

íslenska eða erlenda ferðamenn. 

Samkvæmt könnun meðal ferðamanna sumarið 2013 voru flestir erlendu ferðmannanna frá 

Frakklandi en Þjóðverjar fylgdu þar fast á eftir. Íslenskir ferðamenn voru flestir frá 

höfuðborgarsvæðinu. Þeim fannst flestum ekkert vanta í sjávartengda ferðaþjónustu á 

svæðinu en merktu þó við einn eða fleiri valmöguleika þegar borin var fram spurning um 

hvaða þjónustu vantar. Þá þótti flestum vanta bátaleigu, hestaleigu og kajak leigu eða ferðir 

en Íslendingar vildu einnig sjá Jet Ski leigu á svæðinu. Þrír af erlendu ferðamönnunum 

skrifuðu sérstaklega við þessar spurningu óskir um að Jet Ski leiga yrði ekki að veruleika og 

þykir höfundum rétt að koma því áleiðis. En hinn erlendi ferðamaður kemur að mestu á 

svæðið til að njóta náttúrunnar, en tæki eins og Jet Ski gætu eyðilagt þá upplifun. Flestir 

ferðamannanna hefðu ekki dvalið lengur þó svo að frekari sjávartengd ferðaþjónusta væri á 

svæðinu, en það var þó stór hluti (ca 40%) erlendu ferðamannanna sem hefðu dvalið lengur. 

Sjávartengd sérstaða svæðisins sem má nýta í ferðaþjónustu er að vissu leiti til staðar. Þar 

má nefna hvíta og svarta sanda í bland í öllum fjörðum, fiskeldi, mikið fuglalíf og vörp, 

Skrímslasetur og Kalkþörungaverksmiðju. Ýmsa sérstöðu er einnig hægt að skapa á svæðinu 

t.d. með betri aðstöðu við sjó og hafnarsvæði fyrir húsbíla, fiskmarkaði eða aðstöðu fyrir 

skútur og skemmtibáta. 
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Inngangur  
Sjávartengd ferðaþjónusta greinir sig frá annari ferðaþjónustu í megin atriðum, t.d. vegna 

þess að hún fer fram í umhverfi sem við lifum ekki í og jafnframt umhverfi sem við erum háð 

ýmsum búnaði til að geta lifað í (Orams 1999). 

Á sunnanverðum Vestfjörðum eru ferðaþjónustufyrirtæki starfandi í sjávartengdri 

ferðaþjónustu en engar samræmdar markaðsaðgerðir þessara aðila reknar. Sumarið 2013 

hóf þó ferðaskrifastofa störf á svæðinu, Westfjords Adventure og einnig opnaði Fosshótel 

nýtt og glæsilegt hótel á Patreksfirði (Fosshótel Vestfirðir). Aðstæður hafa því breysts innan 

svæðisins með sterkari stoðum og auknu vöruframboði frá því að verkefnið hófst árið 2011. 

Til að gera grein fyrir þróunn ferðamannastaða hefur líkan sem sett  var fram af Butler (1980) 

(TALC ς Tourism Area Life Cycle) verið mikið notað, en það sýnir þróunn ferðamannastaða í 

tíma (Butler 2009). Líkanið gerir ráð fyrir að í upphafi heimsæki fáir ferðamenn staðinn sem 

eru að leita að einhverju ósnertu eða ókönnuðu. Eftir tiltekin tíma verður meiri 

ferðamannastraumur á þessa staði, heimamenn setja á fót skipulagða ferðaþjónustu og í 

framhaldi af því verða staðirnir ekki lengur eins ókannaðir. Þetta getur gert það að verkum 

að ferðamönnum fer aftur fækkandi á staðnum. Samkvæmt líkaninu getur ferlið þó 

endurtekið sig og jafnvel er hægt á vissum stöðum að koma í veg fyrir hnignun staðanna. En 

vísindamenn hafa einmitt sýnt fram á að það er hægt að nota líkanið til að spá fyrir um 

hnignun (Butler 2009 og heimildir þar í). Því er mikilvægt að fylgjast með því hvernig 

ferðamenn koma á svæðið, hvað þeir vilja, samsetning þeirra og rannsaka breytingar á þeim 

þáttum með reglubundnum rannsóknum. 

Markmiðið með verkefninu var að sjávarþorpin Patreksfjörður, Tálknafjörður og Bíldudalur 

yrðu áfangastaðir með áherslu á allsherjar upplifun í sjávartengdri ferðaþjónustu til 

styrkingar á ímynd, nýsköpun fyrirtækja og atvinnuþróun á svæðinu. 

Með verkefninu átti einnig að gera grunngreiningu á sérstöðu svæðisins og þorpanna, 

skilgreina styrkleika og aðdráttarafl þeirra í tengslum við sjávartengda ferðaþjónustu. 

Sjónarmiðið var að fá ferðamenn til að dvelja lengur á svæðinu og þannig skapa auknar 

gjaldeyristekjur. 

Markmið verkefnisins er einnig að styrkja þau verkefni og fyrirtæki sem fyrir eru og ná til 

nýrra aðila sem sjá tækifæri í sjávartengdri ferðaþjónustu. Verkefninu er ætlað að bæta 

ímynd svæðisins í heild þ.m.t. þorpanna, efla sjálfsmynd íbúa, stolt á uppruna og sögu og fá 

jákvæðara viðhorf gagnvart allri atvinnuuppbyggingu sem á sér stað á svæðinu. 

Að verkefninu stóðu Náttúrustofa Vestfjarða og Atvinnuþróunarfélag Vestfjarða. Verkefnið 

er styrkt af AVS rannsóknarsjóði í sjávarútvegi. 
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Aðferð ir  
Haldnir voru íbúafundir í hverju þorpi fyrir sig þar sem íbúar, jafnt ferðaþjónustuaðilar sem 

aðrir voru hvattir til að mæta og taka þátt í vinnuhóp sem verkefnastjórar höfðu fyrirfram 

skilgreind verkefni. Verkefnið var skilgreint eftirfarandi: 

¶ Kynning á fyrirtæki frá þeim sem stóðu í fyrirtækjarekstri. Beðið var um að listuð yrðu 

helstu vandamál sem svæðið skapar fyrir rekstur þeirra. 

¶ Tillögur til að virkja íbúa til þátttöku um mótun og hugmyndarvinnu 

¶ Skilgreina hlutverk sveitarfélagsins að verkefninu 

¶ Lýsa umhverfi ς möguleikum og takmörkunum 

¶ Koma með tillögur að kynningarefni fyrir landeigendur einkajarða 

¶ Koma með tillögur um hvernig megi bæta samstarf ferðaþjóna 

¶ Koma með tillögur um hvernig hægt sé að fá ferðamenn til að dvelja lengur á 

svæðinu 

¶ Benda á sérstöðu (ímynd) þorpanna og svæðisins í heild 

¶ Koma með tillögu að nýju markaðshugtaki fyrir þorpin 

Könnun var gerð meðal ferðamanna þar sem var leitað svara við eftirfarandi spurningum (sjá 

spurningarblað í heild sinni í viðauka I). 

¶ Hvenig ferðamenn eru að koma á svæðið? 

¶ Hvernig er ferðahegðun þeirra sem ferðast um svæðið? 

¶ Hver er upplifun ferðamanna af svæðinu? 

Könnunin gefur mynd af því hvernig ferðamenn koma á svæðið. Hvaða sjávartengdu 

ferðaþjónustu þeir nýta sér, hvaða þjónustu þeim finnst vanta á því sviði og hvort tilurð 

þeirrar þjónustu hefði valdið því að þeir hefðu dvalið lengur á svæðinu. Vonast er til þess að 

nýta megi niðurstöðu könnunarinnar til að greina frekari möguleika á uppbyggingu í 

sjávartengdri ferðaþjónustu á svæðinu. Tekið var mið af þeim könnunum sem lagðar hafa 

verið áður fyrir ferðamenn á Vestfjörðum (Albertína Friðbjörg Elíasdóttir ofl. 2008, Albertína 

Friðbjörg Elíasdóttir, Íris Hrund Halldórsdóttir og Guðbjörg Ásta Ólafsdóttir 2009, Íris Hrund 

Halldórsdóttir og Guðbjörg Ásta Ólafsdóttir 2010). 

Spurningalistar fyrir ferðamenn lágu frammi í öllum þorpunum. Á Bíldudal: Byltu 

íþróttamiðstöð Bíldudal, gistiheimilinu Bíldudalur Hostel, Skrímslasetrinu og gistihúsi 

Stiklusteina. Á Tálknafirði: í Íþróttamiðstöð, gistiheimilinu Bjarmaland. Á Patreksfirði: á 

Fosshóteli, gistiheimilinu Stekkaból, gistiheimilinu Ráðagerði, ferðaskrifstofu Westfjords 

Adventures, Bröttuhlíð íþróttamiðstöð Patreksfirði og í Kvikmyndahúsinu Skjaldborg.  

Spurningalistinn var lagður fyrir ferðamenn á svæðinu, í honum voru allar spurningar nema 

Ŝƛƴ ŦƧǀƭǾŀƭǎǎǇǳǊƴƛƴƎŀǊΦ uŜǎǎƛ ǎǇǳǊƴƛƴƎ α!Ŧ ƘǾŜǊƧǳ ǳǊśǳ {ǳƴƴŀƴǾŜǊśƛǊ ±ŜǎǘŦƛǊśƛǊ ŦȅǊƛǊ ǾŀƭƛƴǳΚά 

var opin þ.e. engir svarmöguleikar voru gefnir. Þar sem svörin voru mjög fjölbreytileg var 

ákveðið að flokka þau frekar niður svo úr urðu samtals 7 flokkar. 
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¶ Náttúra : svör þar sem minnst var á náttúru (nature, scenery, landscape) eða einhver 

hluta af náttúrunni á svæðinu eins og t.d. Látrabjarg eða Rauðasand en einnig þau 

svör sem talað var um fegurð en það á að öllum líkindum við náttúruna.  

¶ Lítið af fólki: Þar sem annað hvort var minnst á fámenni á svæðinu eða lítið um 

ferðafólk. 

¶ Fuglalíf: Þar sem eitthvað var minnst á fugla. 

¶ Afskekkt: Þar sem minnst var á hversu afskekkt svæðið er (t.d. remote eða rural)  

¶ Heimsókn: Þar sem minnst var á að verið væri að heimsækja vini eða fjölskyldu. 

¶ Skjalborg: Skjaldborgargestir 

¶ Annað: Þar sem minnst var á fleiri atriði en hér að ofan. 

Viðtöl voru tekin við aðila sem þegar hafa náð góðum árangri í sjávartengdri 

ferðaþjónustu til að fá þeirra sýn á markaðinn, hvað hefur gengið vel og hvað hefur 

gengið illa. Þ.e. hvað þarf til að ná árangri og hvað þarf að varast, m.t.t. grunnþátta í 

markaðsstarfi. 
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Spurningalisti fyrir ferðamenn  
Besta svörunin var á Bíldudal en þaðan fengust um 38% af svörunum. Langflest svör voru frá 

Skrímslasetrinu eða um 94% af þeim svörum sem fengust á Bíldudal. Illa gekk að fá svörun á 

Patreksfirði þar til gestir tóku að streyma í þorpið á Skjaldborgarhátíðina. Á Patreksfirði komu 

33% af svörunum en af þeim voru um 42% frá Skjaldborg. Því eru íslendingar bornir saman 

með og án Skjaldbrogarhátíðargesta í ákveðnum atriðum hér að neðan. Frá Tálknafirði komu 

29% af svörum. Meiri svörun var í Íþróttahúsi Tálkafjarðar en frá Bjarmalandi eða 58% á móti 

42%. Þorpin þrjú voru því með um þriðjung svara hvort. 

Hér á eftir koma niðurstöður úr könnun meðal ferðamanna á suðursvæði Vestfjarða. 

Niðurstöðum úr könunninni er skipt niður í 3 hluta sem innihalda niðurstöður frá nokkrum 

spurningum hver. Á eftir hverjum hluta eru textabox með samantekt og umræðu.  

Hvernig ferðamenn komu á svæðið?  
Fyrsti hluti könnunarinnar er lögð var fyrir ferðamenn fjallaði um grunnupplýsingar þar sem 

spurt var um kyn, aldur, búsetu/þjóðerni, atvinnu o.fl. Tilgangurinn er að fá mynd af því 

hvernig ferðamenn koma á svæðið. Sjá má samantekt og umræður í boxum hér fyrir neðan.  

Þjóðerni og búseta  

Alls tóku 96 ferðamenn þátt í könnuninni en af þeim voru 46 Íslendingar, eða um 48% og 

erlendir 52% (mynd 1). 

 

Mynd 1. Hlutfall íslenskra og erlendra ferðamanna 

Flestir Íslendinga voru af höfuðborgarsvæðinu eða 73%, þar næst komu 11% frá Vesturlandi. 

Frá Austurlandi, Suðurlandi og norðanverðum Vestfjörðum voru 5% frá hvorum landshluta 

og 2% frá Norðurlandi en um 4% svöruðu ekki um búsetu (mynd 2). 

íslenskir 
48% Erlendir 

52% 

Hlutfall íslenskra og erlendra ferðamanna 
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Mynd 2. Búseta íslenskra ferðamanna. 

Af þeim 50 erlendu ferðamönnum sem svöruðu könnuninni voru 35 sem tilgreindu þjóðerni. 

Flestir ferðamennirnir, 20% voru frá Frakklandi og þar á eftir voru 18% frá Þýskalandi. Þar 

næst voru 8% frá Belgíu og 6% frá Bandaríkjunum, 4% frá Svíþjóð, 4% og Austurríki, 2% frá 

Ítalíu, Sviss og Spáni en 30% svöruðu annað. Alls voru því svarendur í það minnsta frá 10 

löndum utan Íslands (mynd 3) 

 
Mynd 3. Þjóðerni erlendra ferðamanna 
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Umræður: 

Þjóðerni erlendra ferðamanna 

Flestir voru erlendir ferðamenn frá Frakklandi, þ.e. af þeim sem svöruðu þeirri 

spuringu og þar á eftir frá Þýskalandi. Mistök urðu þó með erlendu 

spurningalistana í upphafi en þá vantaði inn valmöguleikann Bandaríkin (USA). 

Samkvæmt tölum frá Ferðamálastofu yfir fjölda komu ferðamanna í Leifsstöð 

ágúst-september 2013 var stærsti hluti þeirra frá Bandaríkunum, þá Þýskalandi, 

svo Bretlandi en Frakkland í fjórða sæti yfir fjölda ferðamanna (Ferðamálastofa 

2013). Árin 2008, 2009 og 2010 voru gerðar kannanir á ferðamönnum yfir sumar á 

Vestfjörðum (Albertína Friðbjörg Elíasdóttir o.fl. 2008, Albertína Friðbjörg 

Elíasdóttir of. fl 2009, Íris Hrund Halldórsdóttir og Guðbjörg Ásta Ólafsdóttir 2010) 

og í öllum tilvikum voru þjóðverjar í miklum meirihluta með 27-37,6% þátttakenda. 

2008 og 2010 voru frakkar næst fjölmennasta þjóðin sem kom á Vestfirði en árið 

2009 voru þeir sjöunda fjölmennasta þjóðernið (4% svarenda). Það árið var Sviss 

næst algengasta þjóðernið, þó voru aðeins 7% þátttakenda sem komu þaðan. 

Þátttakendur frá USA voru frá 5-6,8% þátttakenda. 

Þó svo að mistök hafi verið gerð varðandi þessa spurningu í erlendu listunum er 

að hægt að sjá að fleiri frakkar en þjóðverjar tóku þátt en það þarf þó ekki að vera 

að frakkar hafi verið fjölmennastir. Það er nokkuð áhugaverð niðurstaða þar sem 

að þjóðverjar voru í svona miklum meirihluta árin 2008-2010. Í þessari rannsókn er 

ekki nema 2% munur á milli þjóðverja og frakka sem er mjög lítill munur miðað við 

þær rannsóknir sem talið er upp hér að ofan. Svo virðist þó vera sem ferðamenn 

frá sunnanverðri Evrópu komi frekar seinna sumars en aðrar þjóðir. En þeir sem 

framkvæmdu kannanir sem rætt er um hér að ofan sumurun 2008-2010 fundu 

sérstaklega fyrir því (Albertína Fiðbjörg Elíasdóttir munnleg heimild, 15. janúar 

2014) en það gæti skýrt þennan mun. En sé litið á brottfarir um Leifstöð árið 2012 

sést að mikil aukning verður á Frökkum í ágúst en einnig að Þjóðverjar eru flestir 

að koma í júlí og ágúst (Ferðamálastofa 2013). Einnig má hér taka fram að þær 

rannsóknir sem gerðar voru á árunum 2008-2010 og er rætt um hér fóru fram á 

öllum Vestfjörðum á meðan rannsókn þessa verkefnis snýr eingöngu að 

sunnanverðum Vestfjörðum. Það gæti því hugsast að skipting þjóðerna sé önnur 

innan svæðisins. Frakkar leita hugsanlega meira á sunnanverða Vestfirði. 
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Kyn og aldur  

Konur voru meirihluti ferðamanna eða 61% erlendra ferðamanna og 54% íslenskra 

ferðamanna (mynd 4). 

 
Mynd 4. Kynjahlutföll ferðamanna 

Aldursdreifing í könnuninni var höfð frá <25 til 66>, þ.e. hægt var að velja aldursbil frá 25 ár 

og yngri upp í 66 ár og eldri (mynd 5) 

 
Mynd 5. Aldursskipting ferðamanna. 
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Flestir, 36% erlendu ferðamannanna, voru á aldursbilinu 46-55 ára en þeir íslensku, 28% á 

bilinu 36-45 ára. Næst fjölmennasta aldursbilið var 26-35 ára, 26% hjá erlendu 

ferðamönnunum en 46-55 ára og 26-35 ára voru jafnir með 22% hvor hjá þeim íslensku. Séu 

Skjaldborgargestir teknir út veður aldursbilið 46-55 ára næst fjölmennast en 26-35 það þriðja 

stærsta. Þriðja stærsta aldursbilið hjá erlendu ferðamönnunum var 36-45 ára, 14% þar næst 

voru jöfn bilin <25 og 56-65 ára með 12% hvor en enginn erlendur ferðamaður var 66 ára 

eða eldri. Þriðja fjölmennasta aldursbilið hjá íslensku ferðamönnunum var <25 ára með 15% 

en án Skjaldborgargesta var það minnst með 6%. Aldursbilin 56-65 og 66> voru jafn fjölmenn 

eða 7% hvor (mynd 5). 

Hjúskap arstaða 

Flestir ferðamenn voru annað hvort í sambúð eða giftir eða 86% erlendra ferðamanna og 

82% þeirra íslensku (mynd 6). 

 
Mynd 6. Hjúskaparstaða ferðamanna 

Menntun og atvinna  

Erlendu ferðamennirnir höfðu hærra menntunarstig en þeir íslensku (Mynd 7). Yfir helmingur 

þeirra, 61% höfðu lokið framhaldsnámi í háskóla á móti 35% íslendinganna. Jafn mikið af 

erlendu ferðamönnunum höfðu lokið bakkalár námi og þeir sem höfðu lokið stúdentsprófi 

eða 16%. Fæstir höfðu aðeins lokið grunnskólaprófi eða 6% en ekki var spurt um iðn- eða 

verknám1. Næst höfðu 24% íslenskra ferðamanna lokið höfðu bakkalár námi þar á eftir iðn- 

og verknám, 17% svo stúdent 15% og loks grunnskólapróf með 9%. Séu gestir Skjaldborgar 
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ekki hafðir með höfðu næst flestir lokið iðn- og verknám 24% svo bakkalárnám 18%, en jafn 

margir höfðu þá lokið stúdentsprófi og grunnskólaprófi eða 9% (mynd 7). 

 

Mynd 7. Menntun ferðamanna. 

Flestir íslensku ferðamannanna voru í sérfræðistarfi, 22% og þar á eftir 16% í afgreiðslu- og 

þjónustustarfi. Næstir voru flokkarnir Annað, Stjórnunarstarf og Nemandi jafnir með 13% 

hvor. Þar á eftir voru 11% í skrifstofustarfi, 7% voru í  sérhæfðu starfi eða tæknar. 

Ellilífeyrisþegar voru 4% af íslenskum þátttakendum og 2% voru í ósérhæfðu starfi eða  

verkafólk. Enginn merkti við Heimavinnandi (mynd 8). 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 

Gunnskólapróf 

Stúdent 

Iðnnám / Verknám 

B.S. / B.A nám 

Framhald háskóla 

Menntun ferðamanna 

Erl =49 Ísl án SKJ =33 Ísl =46 



Sjávart. ferðaþj. á Patreksf., Tálknaf. og Bíld. ς EDJ, VÆI Náttúrustofa Vestfjarða nr. 01-14 

15 
 

 
Mynd 8. Atvinna íslenskra ferðamanna. 

Erlendir ferðamenn merktu flestir, 26% við flokkinn Other (annað) en þar næst, 20% við 

Manager (stjórnunarstarf). Þriðji stærsti flokkurinn var Specialist (sérfræðingur) með 14% og 

þá voru flokkarnir Official (public) Employee (opinber starfsmaður2), Student (nemi) og Office 

worker (skrifstofustarf) jafn fjölmennir með 12% hvor. Minnstir voru flokkarnir Work at 

home (heimavinnandi) og Clerk / Service Empoyee (afgreiðslu- og þjónustustarf) með 2% 

hvor en enginn erlendur ferðamaður merkti við flokkinn Pensioner (ellilífeyrisþegi) (mynd 9). 

 
Mynd 9. Atvinna erlendra ferðmanna. 
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Tekjur  

Flestir ferðamenn bæði innlendir og erlendir voru í tekjuflokknum 251-450 þús. eða 29% af 

þeim erlendu og 44% af íslensku ferðamönnunum. Næst á eftir voru 21% erlendra 

ferðamanna í flokknum <250 þús. svo 19% með 851 þús.>. Þar á eftir 17% í 451-650 þús. og 

fæstir í 651-850 þús. flokknum eða 14%. Íslensku ferðamennirnir voru einnig næst flestir í 

flokknum <250 þús. þar á eftir, 16% í 651-850 þús. síðan 9% 851 þús.> með 9% en fæstir, 7% 

í 451-650 þús. flokknum (mynd 10) 

 
Mynd 10. Tekjur ferðamanna 

Flestir erlendir ferðamenn völdu valmöguleikann other (annað) þegar þeir voru spurðir um 

atvinnu eins og kemur fram hér að ofan. Næst völdu þeir mest manager (stjórnunarstaða) en 

á milli þessara tveggja flokka voru 6%.  

Endurkomugestir  

Erlendir ferðamenn voru spurðir að því hvort þeir væru að koma í fyrsta skipti til Íslands. 

Flestir, 65% voru að koma í fyrsta skipti til Íslands (mynd 11)  

0% 10% 20% 30% 40% 50% 

<250 þús. 

251-450 þús. 

451-650 þús. 

651-850 þús. 

851 þús.> 

Tekjur ferðamanna 

Erl =42 

Ísl án SKJ =32 

Ísl =45 



Sjávart. ferðaþj. á Patreksf., Tálknaf. og Bíld. ς EDJ, VÆI Náttúrustofa Vestfjarða nr. 01-14 

17 
 

 
Mynd 11. Endurkoma erlendra ferðamanna til Íslands 

Erlendir ferðamenn voru einnig flestir, 88% að koma í fyrsta skipti á Vestfirði. Einnig voru 

88% erlendra ferðamanna að koma í fyrsta skipti á suðursvæði Vestfjarða. Aðeins 11% af 

íslensku ferðamönnunum voru að koma í fyrsta skipti á Vestfirði og 21% í fyrsta skiptið á 

suðursvæði Vestfjarða (mynd 12). 

 

Mynd 12. Fyrsta skipti á Vestfjörðum og S-Vestfjörðum 
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Samantekt og umræður: 

Hvernig ferðamenn komu á svæðið? 

Hinn erlendi ferðamaður 

Aðeins fleiri ferðamenn voru erlendir Nokkuð jöfn skipting kynja var á erlendu 

ferðamönnunum en konur voru þó í meirihluta. Flestir erlendu ferðamannanna voru á 

aldrinum 46-55 ára, í sambúð eða giftir, búnir að klára framhaldsnám í háskóla, sátu í 

stjórnunarstöðu (manager) og voru með um 250-450 þús. (1.601-3.000 evrur) í 

mánaðarlaun. Þ.e. flestir þátttakenda voru með 250-450 þús. kr. í mánaðarlaun en við 

nánari greiningu kom þó í ljós að aðeins einn merkti bæði við tekjuvalmöguleikann 250-

450 þús. og stjórnunarstöðu. Stærsti hluti þeirra sem voru í stjórnunarstöðu voru með yfir 

850 þús. (5.500 evrur) í mánaðarlaun eða 40% en aðeins 10% með 250-450 þús. Séu 

þessar niðurstöður bornar saman við þær úr rannsóknum á Vestfjörðum 2008-2010 sem 

ræddar eru hér að ofan er samræmi með kynjahlutföllum en þau eru bæði hér og í fyrri 

rannsóknum nokkuð jöfn, með konum í meirihluta alltaf nema 2008 þegar þær voru 49% 

svarenda. Árin 2008-2010 voru erlendir ferðamenn á Vestfjörðum flestir á aldursbilinu 26-

35 ára og flestir í sérfræðistarfi en mánaðarlaunin voru þau sömu og kom fram í þessari 

rannsókn. Það lítur því út fyrir að þeir erlendu ferðamenn sem heimsækja suðursvæðið 

séu að meðaltali eldri.  

Flestir erlendu ferðamannanna höfðu ekki komið áður til Íslands og ætluðu að dvelja í 2-3 

vikur (eða lengur) á landinu. Meirihlutinn hafði ekki komi áður á Vestfirðina og ætlaði að 

dvelja 2-7 daga á Vestfjörðum í heildina en 2-4 daga á suðursvæðinu. Allir sem höfðu 

komið til Vestfjarða áður höfðu einnig komið á suðursvæðið. 

 

Hinn íslenski ferðamaður 

Flestir íslensku ferðamannanna voru einnig konu. Flestir komu frá höfuðborgarsvæðinu 

voru á aldrinum 36-45 ára, voru í sambúð eða giftir, búnir með framhaldsnám úr háskóla 

og sátu í sérfræðistarfi með 251-450 þús. á mánuði. Nánari samanburður á þeim sem 

merktu við sérfræðistarf sýndi að meiri hluti þeirra var einmitt með 251-450 þús. á mánuði 

eða 67% af þeim. Mikill meirihluti íslendinga hafði komið áður á Vestfirði eða um 90% og 

um 80% hafði komið áður á suðursvæðið. Þessar niðurstöður eru nokkuð líkar þeim sem 

fengust í könnununum 2008-2010. Það helsta sem ber út af eru tekjur íslenskra 

ferðamanna árið 2010 en þá voru flestir með 651-850 þús. í mánaðarlaun en hin árin 251-

450 þús. Einnig virðast aldursbilin vera nokkuð breytileg en þau breyttust milli ára: Árið 

2008 voru flestir íslenskir ferðamenn á aldursbilinu 26-35 ára, 2009 voru þeir á bilinu 36-

45 ára og 2010 á bilinu 36-45 ára. Að þessu leiti virðist vera sem það hafi komið 

samskonar íslenskir ferðamenn á S-Vestfirði og komu á Vestfirði þessi þrjú ár (2008-

2010). 
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Ferðahegðun 
Þessi kafli sýnir niðurstöður um ferðahegðun þátttakenda, þ.e. ferðamáta, gistingu og 

dvalartíma. Spurt var um heildar dvalartíma erlendra gesta á Íslandi, svo og heildar 

dvalartíma allra ferðamanna á Vestfjörðum í heild og síðast dvalartíma á sunnanverðum 

Vestfjörðum. Sjá má samantekt og umræður í boxi í lok kaflans. 

Ferðamáti og gisting  

Íslenskir ferðamenn nýttu flestir, 91% einkabíl sem ferðamáta og þar næst, 11% með ferju og 

9% með flugi. Annað svaraði 9% Íslendinga, 4% notuðust við hjól á ferðalaginu og 2% 

mótorhjól. Enginn íslenskur ferðamaður nýtti sér bílaleigubíl. Erlendir ferðamenn nýttu sér 

mest, 68% á bílaleigubíl sem ferðamáta. Ferðamátarnir flug og ferja voru valdir jafn oft eða 

34% hvor og þar næst voru 14% sem nýttu sér einkabíl. Annað svöruðu 6% erlendra 

ferðamanna, 4% nýttu sér mótorhjól og 2% hjól sem ferðamáta (mynd 13). 

 
Mynd 13. Ferðamáti ferðamanna. 

Erlendir ferðamenn gistu flestir, 38% í tjaldi og þar næst, 32% á hóteli svo 28% á gistiheimili. 

Þar næst var merkt 16% við annað. Jafn margir merktu við að gista á hostel (guesthouse) og í 

húsbíl eða 6% við hvoran gistimöguleika og fæstir erlendra ferðamanna, 4% gistu í heimahúsi 

en enginn í fellihýsi eða tjaldvagni (mynd 14). 

Íslenskir ferðamenn gistu flestir, 24% á gistiheimili, næstflestir eða 22% í heimahúsi og svo 

18% á hóteli. Án Skjaldborgargesta er fjölmennasti hópurinn jafn í heimahúsi og hóteli, 22% 

hvor svo gistiheimili með 19%. Þá merktu 16% við húsbíl, 13% við fellihýsi / tjaldvagn, 13% 

við annað og svo 9% við að gista í tjaldi. Enginn íslendingur gisti á hostel (mynd 14). 
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Mynd 14. Gisting ferðamanna. 

Dvalartími  

Á spurningalistanum var hægt að velja um dvalartíma allt frá einum degi upp í 3 vikur eða 

lengur í þeim spurningunum sem fjölluðu um dvalartíma. Engin af erlendu ferðamönnunum 

merktu við að ætla að vera í minna en 5 daga á Íslandi. Flestir, 48% ætluðu að dvelja á Íslandi 

í 2-3 vikur, þar á eftir, 35% í 3 vikur eða lengur, svo 10% í 11-13 daga, næstfæstir, 4% ætluðu 

að dvelja í 8-10 daga og fæstir, 2% í 5-7 daga sem var stysti dvalartími erlendra ferðamanna á 

Íslandi (mynd 15). 

 
Mynd 15. Dvalartími erlendra ferðamanna á Íslandi. 
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Flestir þátttakenda merktu við að heildardvöl þeirra á Vestfjörðum væri 2-4 dagar eða 54% 

íslenskra og 48% erlendra ferðamanna. Næst á eftir dvöldu þátttakendur 5-7 daga eða 38% 

erlendra og 26% íslenskra ferðamanna. Þar á eftir dvöldu 6% af erlendum ferðamönnum  í 2-

3 vikur en 12% íslendinga í 8-10 daga. Þá dvöldu 4% erlendra ferðamanna í 11-13 daga og 

fæstir, 2% í 1 dag annars vegar og 2% 8-10 daga hins vegar. Næst fæstir, 9% íslensku 

ferðamannanna dvaldi í 3 vikur eða lengur en fæstir, 2% dvöldu í 2-3 vikur eða 2%. Enginn 

Íslendingur dvaldi í 1 dag eða 11-13 daga (mynd 16). 

 
Mynd 16. Heildadvöl á Vestfjörðum. 

Þegar spurt var um dvöl ferðamanna á sunnanverðum Vestfjörðum ætluðu flestir að dvelja á 
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ferðamenn að dvelja á svæðinu í 8-10 daga en það voru 2%. Íslendingar ætluðu næst flestir, 

20% að dvelja á svæðinu í 5-7 daga, svo ætluðu 7% að dvelja 3 vikur eða lengur og 6% í 1 dag 

annars vegar og hins vegar í 8-10 daga. Fæstir ætluðu að dvelja 2-3 vikur eða 2% (mynd 17). 
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Mynd 17. Dvöl á S-Vestfjörðum. 
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Samantekt og umræður: 

Ferðahegðun 

Vinsælasti ferðamáti hins erlenda ferðamanns var bílaleigubíll en þeir gistu flestir í 

tjaldi og næst flestir á hóteli. Hin íslenski ferðamaður ferðaðist á einkabíl og gisti 

að mestu á gistiheimili. Hins vegar má sjá að þegar teknir eru saman þeir 

Íslendingar sem gista í tjaldi, tjaldvagni, fellihýsi eða í húsbíl er sennilega 

vinsælasti gistingastaðurinn tjaldsvæði þó svo að gera megi ráð fyrir að allir nýti 

sér ekki alltaf tjaldsvæði þá gerum við ráð fyrir að meiri hlutinn geri það. 

Dvalartími erlendra ferðmanna á landinu var að mestu 2-3 vikur en tæplega 

helmingur þeirra sem svöruðu könuninni ætluðu að dvelja í þann tíma á landinu. 

Áhugavert er einnig að rúmlega 30% dvöldu í 3 vikur eða lengur á landinu. Það var 

því mikill meirihluti (rúm 80%) sem dvöldu á Íslandi í 2 vikur eða lengur. Þetta 

hlýtur að teljast nokkuð langur dvalartími en samanborði við tölur úr skýrslu 

Ferðamálastofu dvöldu flestir erlendir ferðamann á Íslandi árið 2012 í 1-4 nætur 

eða 2-5 daga (Ferðamálastofa 2013). Það má því segja að þeir ferðamenn sem 

sækja á svæðið dvelji einna lengst á landinu samanborið við aðra ferðamenn. 

Flestir ferðamenn dvöldu í 2-7 daga á Vestfjörðum en á suðursvæðinu í 2-4 daga. 

Það virðist því vera að flestir ferðamenn sem koma á svæðið séu að heimsækja 

fleiri hluta Vestfjarða í sömu ferð. 

Samkvæmt þessum niðurstöðum eru flestir ferðamenn sem koma á svæðið 

á sínum eigin vegum. Þ.e. flestri keyra þeir hingað sjálfir, hvort sem það er á 

bílaleigubíl eða einkabíl. Þeir velja gistingu sem þeir sjálfir geta stjórnað, 

farið og komið eins og þeir vilja og sem felur í sér minnstan kostnað. 
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Upplifun  
Hér á eftir koma niðurstöður varðandi upplifun ferðamanna sem tóku þátt í könnuninni. 

Spurt var um ástæðu heimsóknar til svæðisins fyrst. Þátttakendur voru þar næst spurðir 

hvaða sjávartengda ferðaþjónustu þeir hafa eða ætla að nýta sér meðan á dvöl þeirra 

stendur, hvað þeim finnst vanta (ef eitthvað), hvort dvöl þeirra hefði verið lengri hefði sú 

þjónusta verið á staðnum og síðast en ekki síst hvort þeir hafi áhuga á að koma aftur á 

svæðið. Sjá má samantekt og umræður í enda kaflans hér fyrir neðan. 

Ástæða heimsóknar til s unnanverðra Vestfjarða  

Ein spurning á listanum var opin, þ.e. engir svarmöguleikar voru ƎŜŦƴƛǊ ƻƎ ǾŀǊ Ƙǵƴ α!Ŧ ƘǾŜǊƧǳ 

ǳǊśǳ {ǳƴƴŀƴǾŜǊśƛǊ ±ŜǎǘŦƛǊśƛǊ ŦȅǊƛǊ ǾŀƭƛƴǳΚάΦ Flestir erlendu ferðamannanna komu til 

sunnanverðra Vestfjaðar vegna náttúrunnar eða 67% af þeim sem svöruðu. Flestir Íslendinga 

komu vegna Skjaldborgar-hátíðarinnar 34% en þar næst vegna náttúrunnar eða 32%. Svör 

næst flestra, 38% erlendu ferðamannanna flokkuðust undir Annað. Þar á eftir voru flokkarnir 

Afskekkt og Lítið af fólki með 13% svarhlutfall hvor. Af svörum erlendra ferðamanna voru 8% 

í flokknum Fuglalíf og 3% voru að heimsækja ættingja / vini. Næst stærsta svarhlutfall 

Íslendinga eftir flokkinn Náttúra var flokkurinn Annað með 24% svarhlutfall en þar á eftir 

voru 16% að koma í heimsókn til vina eða fjölskyldu. Engir svör Íslendinganna gátu flokkast 

undir flokkana Lítið af fólki, Fuglalíf eða Afskekkt (mynd 18). Svörin má sjá í heild sinni í 

viðauka II. 

 
Mynd 18. Ástæða heimsóknar á S-Vestfirði 
Hér á Heimsókn við um þá sem voru að heimsækja vini eða fjölskyldu og Lítið af fólki þá einnig lítið af 
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Nýting  sjávartengd rar  afþrey ingar og þjónustu  á svæðinu 

Þátttakendur voru spurðir hvaða sjávartengda ferðaþjónustu þeir höfðu þegar eða ætluðu að 

nýta á svæðinu. Flestir Íslendingar, 47% völdu Skrímslasetrið, þar næst 42% Sjóræningjahúsið 

svo 24% sjóstöng. Annað völdu 20% og 18% höfðu ekki og ætluðu ekki að nýta sér 

sjávartengda ferðaþjónustu á svæðinu. Jafnmargir, 16% ætluðu eða höfðu nýtt sér 

gönguferðir við sjó með leiðsögumanni annars vegar og siglingu hins vegar. Þar á eftir ætluðu 

eða höfðu 11% farið í söguferðir á bát. Valkostirnir hjóla- og jeppaferðir og hvalaskoðun voru 

valdir af 9% þátttakenda hvor en fæstir merktu við fjórhjólaferðir eða 2%. Án 

Skjaldborgargesta voru sjóstangaferðir næst vinsælasar með 34% og þá Sjóræningjahúsið 

með 31% (mynd 19).  

Erlendir ferðamenn höfðu flestir ekki og ætluðu ekki að nýta sér sjávartengda ferðaþjónustu 

á svæðinu eða 40% af þeim sem svöruðu spurningunni. Flestir, 30% sem ætluðu eða höfðu 

nýtt sér þjónustu, völdu Skrímslasetrið. Jafnmargir, 19% völdu valmöguleikann hvalaskoðun 

annars vegar og annað hins vegar. Þar næst ætluðu 11% erlendra ferðamanna að nýta sér 

siglingar. Sjóræningjahúsið var valið af 9% erlendra ferðamanna, jeppa- og gönguferðir 4% 

hvor og söguferðir á bát 2% . Enginn af erlendu ferðamönnunum merkti við hjóla- eða 

fjórhjólaferðir við sjó/strönd (mynd 19). 

 
Mynd 19. Nýting sjávartengdrar ferðaþjónustu á svæðinu. 
* Spurt var um hjóla-, jeppa og fjórhjólaferðir við sjó/strönd og gönguferðir við sjó/strönd með leiðsögumanni. 
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Framboð s jávartengdrar ferðaþjónustu - Hvað vantar ? 

Ferðamenn voru spurðir hvort þeim þætti framboð sjávartengdrar ferðaþjónustu á sunnan-

verðum Vestfjörðum nægilegt en meirihluti allra ferðamanna svaraði þeirri spurningu játandi 

eða 85% erlendra ferðamanna og 79% Íslendinga (mynd 20). 

 
Mynd 20. Nægt framboð af sjávartengdri ferðaþjónustu á svæðinu? 

Þá var spurt hvaða sjávartengda ferðaþjónustu þátttakendum þótti vanta og þar fannst 

flestum Íslendingum, 31% vanta kajakferðir eða leigu, svo 23% bátaleigu, 20% fannst vanta 

jetski leigu. Fæstum, 14% fannst vanta hestaleigu en jafnmargir merktu við annað. Erlendum 

gestum fannst flestum, 31% vanta bátaleigu, þar á eftir 27% hestaleigu. Næst fæstum, 20% 

fannst vanta kajak ferðir eða leigu en jafn margir völdu annað. Fæstum, 2% fannst vanta 

jetski leigu (mynd 21). 

 
Mynd 21. Hvaða sjávartengda ferðaþjónustu vantar á svæðið? 
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Ferðamenn voru einnig spurðir að því hvort að þeir hefðu valið að dvelja lengur hefði sú 

þjónusta sem þeim fannst vanta verið til staðar. Meiri hluti allra ferðamanna svaraði þeirri 

spurningu neitandi eða 83% Íslendinga og 63% erlendra ferðamanna. Þannig að 37% 

erlendra ferðamanna hefðu s.s. dvalið lengur hefði einhver ofantalinna valkosta verið til 

staðar (mynd 22). 

 

 

Umræða: 

Hvaða sjávartengdu ferðaþjónustu vantar? 

Nokkrir ferðamenn skrifuðu athugasemdir við þessa spurningu: Einn erlendur 

ferðamaður (þ.e. ca 2%) vildi fara í heimsókn í laxeldi, einn vildi fara í siglingu að 

skoða lunda (puffin watching) og einn vildi geta farið í fuglaskoðun með sérfræðing 

og skrifaĦi ĂPlease notñ viĦ valmºguleikann um Jet ski, enn annar skrifaĦi Ăfishing 

toursñ. Einn erlendur ferĦamaĦur t·k fram aĦ hann vildi aĦ ĪaĦ vÞri meira um 

malbikaða vegi svo það væri hægt að komast hraðar á milli staða. Tveir erlendir 

ferðamenn skrifuĦu ĂGo on a working fishing boatñ og § 3 mismunandi 

spurningalista (ca 7% þátttakenda ) var skrifað utan við valmöguleikann jet ski 

annaĦ hvort ĂNo!ñ eĦa ĂPlease notñ. Einn ²slenskur ferĦamaĦur skrifaĦi 

ĂMatartengda ferĦaĪj·nustuñ. 

Einn erlendur ferðamaður merkti þó við Jet Ski, við nánari greiningu kom í ljós að 

sá  þátttakandi var 25 ára eða yngri, einhleypur kvenmaður sem hafði lokið 

grunnskólamenntun en merkti við other varðandi þjóðerni og var viðkomandi að 

koma í fyrsta skipti til Íslands. Hún var námsmaður, hefði ekki dvalið lengur þó 

þessi þjónusta hefði verið til staðar en vildi koma aftur til suðursvæðis Vestfjarða. 

Þeir þátttakendur sem merktu listana svona sérstaklega við Jet Ski voru hins vegar 

allir á aldrinum 36-45 ára. 
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Mynd 22. Lengri dvöl á svæðinu? 

Aðgengi að upplýsingum og samstarf ferðaþjónustuaðila  

Ferðamenn voru spurðir að því hvort þeim hafi þótt auðvelt að nálgast upplýsingar um 

afþreyingu og þjónustu á svæðinu. Valmöguleikar voru frá mjög auðvelt og niður í mjög erfitt 

en enginn af þátttakendum valdi síðasta möguleikann og enginn Íslendingur valdi 

valmöguleikann erfitt. Af erlendum ferðamönnum merktu 9% við að það hafi verið erfitt, 

mjög auðvelt völdu 11% erlendra ferðamanna og 22% Íslendinga. Flestir merktu við að það 

hafi verið auðvelt eða 56% erlendra ferðamanna og 41% íslenskra. Valmöguleikinn veit ekki 

var valinn næst mest eða 24% af erlendum ferðamönnum og 37% af íslenskum (mynd 23). 

 
Mynd 23. Aðgengi að upplýsingum um afþreyingu og þjónustu á svæðinu? 
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sem leitað var að. Það voru 65% erlendra ferðamanna og 61% íslenskra ferðamanna. Næsti 

flokkur var já, þeir sem ég spurði en hann völdu 19% erlendra ferðamanna og 25% 

Íslendinga. Næst var valmöguleikinn Já, sumir en hann völdu 12% erlendra ferðamanna og 11 

Íslendinga. Valmöguleikann Nei merktu fæstir við eða 5% erlendra ferðamanna og 2% 

Íslendinga (mynd 24). 

 
Mynd 24. Voru ferðaþjónar duglegir að benda á þjónustu hvors annars? 

Áhugi á að koma aftur á S-Vestfirði  

Að lokum voru ferðamenn spurðir að því hvort þeir hefðu áhuga á því að heimsækja 

sunnanverða Vestfirði aftur. Meiri hluti allra ferðamanna vilja koma aftur eða 86% erlendra 

ferðamanna og 96% Íslendinga (mynd 25). 

 
Mynd 25. Áhugi ferðamanna á að koma aftur á S-Vestfirði. 
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Samantekt og umræður: 

Upplifun ferðamanna 

Flestir erlendir ferðmenn höfðu ekki og ætluðu ekki að nýta sér sjávartengda 

ferðaþjónustu á svæðinu en mest nýtt var Skrímslasetrið. En þaðan var einnig 

mesta svörunin, þ.e. flestir fylltu út spurningalistann þar. Næst á eftir 

Skrímslasetrinu höfðu eða vildu erlendir ferðamenn nýta sér hvalaskoðun. 

Sé litið framhjá Skjaldborgargestum voru flestir ferðamenn að koma til svæðisins 

vegna náttúrunnar. Skrímslasetrið var mest nýtt af íslenskum ferðamönnum. Næst 

á eftir Skrímslasetrinu vildu Íslendingar fara á sjóstöng séu Skjaldborgargestir ekki 

teknir með annars var Sjóræningjahúsið næst vinsælast en hluti af dagskrá 

Skjaldborgarhátíðarinnar er þar til húsa. 

Almennt þótti erlendum ferðamönnum nægt framboð af sjávartengdri 

ferðaþjónustu og töldu aukning í slíkri þjónustu ekki verða þess valdandi að þeir 

hefði dvalið lengur. Þó voru tæp 40% erlendra ferðamanna sem svöruðu því að 

þeir hefðu dvalið lengur hefði sú sjávartengda ferðaþjónusta verið til staðar sem 

þeim fannst vanta. 

Þegar kom að spurningunni Hvaða þjónustu vantar? merktu flestir við 

allavega eitt atriði. Erlendum ferðamönnum þótti mest vanta bátaleigu og 

kajak leigu / ferðir og hestaleigu. Við valmöguleikann Jet Ski skrifuðu þrír 

erlendir ferðamenn athugasemd um að þeir vildu ekki sjá slíkt hér en aðeins 

einum fannst slíkt vanta. Ástæða fyrir þessu getur verið að hinn erlendi 

ferðamaður er að kemur til Vestfjarða að miklu leiti vegna þess að þar er 

friður og ró en stór hluti þeirra svaraði því að vera koma á Vestfirði vegna 

þess að þar er lítið af fólki, afskekkt og gott fuglalíf. Íslendingum þótti 

flestum vanta kajak leigu /ferðir, bátaleigu og Jet Ski leigu. 

Meirihluti allra ferðanna höfðu áhuga á að koma aftur á svæðið. Tveir 

skrifuðu athugasemd við þessa spurningu að þeir vildu koma aftur ef veðrið 

yrði betra. 

Ferðamönnum þótti flestum auðvelt að nálgast upplýsingar um afþeyingu og 

þjónustu á svæðinu þó var lítill partur af erlendum ferðamönnum sem fannst erfitt 

að nálgast þessar upplýsingar sem gefur til kynna að eitthvað þurfi þó að bæta. 

Flestir vissu ekki hvort ferðaþjónar væru duglegir að benda á þjónustu hvors 

annars eða þjónustan sem þeir voru að leita að var ekki til staðar. Þessa 

spurningu hefði mátt hafa ítarlegri en mikilvægt er að vita hversu duglegir 

ferðaþjónar eru að benda á þjónustu hvern annan og aðstoða þannig hvorn annan. 
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Árangu rsrík fyri rtæki í sjávartengdri ferðaþjónustu  
Árið 2012 voru tekin viðtöl við stjórnendur .þriggja fyrirtækja í sjávartengdri ferðaþjónustu 

sem hafa verið árangursrík. Viðmælendur voru Elías Guðmundsson framkvæmdarstjóri 

Fisherman ehf á Suðureyri, Rannveig Grétarsdóttir framkvæmdarstjóri Hvalaskoðunar 

Reykjavíkur og Rúnar Óli Karlsson annar eigandi Borea Adventure Ísafirði. 

Kynning fyrirtækja  

Fisherman ehf   

Fyrirtækið er staðsett á Suðureyri og eru tveir eigendur að fyrirtækinu, Elías og kona hans 

Jóhanna. Fyrirtækið hefur verið starfrækt frá árinu 2000 og er með starfsemi allt árið með 15 

starfsmenn á sumrin og 4 á veturna. Heimasíða www.fisherman.is 

Fyrsta hugmynd af fyrirtækinu var áhugamál eða hliðarbúgrein. Þau keyptu hús á Suðureyri 

árið 2000 sem var gert upp sem gistiheimili og byrjað að selja gistingu ári síðar. Öll vinna við 

fyrirtækið var unnin meðfram annarri vinnu allt til ársins 2005. Þá var tekin ákvörðun um að 

fara í markaðsvinnu og almenna uppbyggingu fyrirtækisins. 

Kjarnastarfsemi fyrirtækisins árið 2012 var sala á afþreyingu, gistingu og veitingum. Þótt 

sjóstangveiði sé hliðarbúgrein skiptir hún mjög miklu máli fyrir rekstur þess. Fyrirtækið 

starfar bæði sem heildsali og smásali og er kjarnarekstur fyrirtækisins fjárhagslega sjálfbær. 

Elías segir umhverfisstefnu Fisherman vera mjög sterka og orðið að leiðandi þróunarverkefni 

um að skapa ímynd Suðureyrar sem vistvænasta sjávarþorp á Íslandi. 

Vel er haldið utan um alla tölfræði hjá fyrirtækinu, αallt er mælt sem hægt er að mælaά segir 

Elías. Um 3% af veltu fyrirtækisins fer í markaðssetningu. 

Hvalaskoðun Reykjavíkur   

Fyrirtækið er staðsett á Reykjavíkurhöfn og aðal eigendur eru fjórir. Fyrirtækið var stofnað í 

maí 2000 og hefur haft heilsársstarfsemi síðan 2008. Starfsmannafjöldi er um 50 manns á 

sumrin og 22 á veturna. Heimasíða www.elding.is 

Fyrirtækið byrjaði í Sandgerði þar sem upprunalega hugmyndin var að bjóða uppá 

hvalaskoðun þaðan og tengja saman veitingarstað og hvalaskoðun. Þetta breyttist fljótlega 

og í dag er fyrirtækið staðsett á Reykjavíkurhöfn eins og áður segir. 

Um 80% af rekstri fyrirtækisins er hvalaskoðun, mikilvægar hliðabúgreinar eru veitingasala, 

minjagripasala og lundaskoðun. Fyrirtækið er allt í senn smásali, heildsali og verktaki en það 

sér meðal annars um siglingar út í Viðey. Kjarnareksturinn er fjárhagslega sjálfbær en sumrin 

eru mikilvægust og veturinn er nýttur í viðhald báta og skipulagningu á rekstri fyrirtækisins. 

Hvalaskoðun Reykjavíkur er með umhverfisvottun og hefur áður móttekið 

umhverfisverðlaun. En fyrirtækið hefur ætíð reynt að vera alltaf skrefinu á undan í þeim 

málaflokki. 

http://www.fisherman.is/
http://www.elding.is/
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Vel er haldið utan um alla tölfræði hjá fyrirtækinu en sérstakt bókunarkerfi var hannað fyrir 

það á sínum tíma. Af veltu fyrirtækisins fer um 6-7% í beina markaðssetningu. 

Borea Adventure   

Fyrirtækið er staðsett á Ísafirði og hefur tvo eigendur. Starfssemi hófst í mars 2006 og var 

fyrirtækið þegar viðtalið er tekið aðeins starfrækt frá miðjum mars fram í miðjan september. 

Heimasíða www.borea.is 

Hugmynd að fyrirtækinu hafði lengi verið uppi hjá tveimur félögum sem langaði að vinna við 

að gera það sem þeim fannst skemmtilegast; leika sér úti. Þeir hrintu hugmyndinni í 

framkvæmd þegar á vegi þeirra varð seglbátur sem var tilvalinn í verkið. 

Kjarni fyrirtækisins árið 2012 var vorið, skíði og skúta en það eru helstu vörumerki þess. En 

ferðir til Grænlands láu þar í öðru sæti en það var á þeim tíma algjör sérstaða hjá þeim þar 

sem enginn var að bjóða upp á slíkar ferðir. Nauðsynlegar hliðarbúgreinar hjá fyrirtækinu 

voru dagsferðir, t.d. gönguferðir, hestaferðir eða sjókajak. En skútan er takmörkuð við 120-

130 manns yfir tímabilið (mars-sept.). Fyrirtækið er allt í senn smásali, heildsali og verktaki og 

var Kjarnareksturinn fjárhagslega sjálfbær en sumrin eru mikilvægust og veturinn nýttur í 

viðhald og skipulagningu. wǵƴŀǊ ǎŜƎƛǊ .ƻǊŜŀ ǾŜǊŀ ōŋśƛ ƳŜś ǳƳƘǾŜǊŦƛǎ ƻƎ αǎƻŎƛŀƭƭȅ 

ǊŜǎǇƻƴǎƛōƭŜά ǎǘŜŦƴǳΦ 9ƴ łǎǘŋśŀƴ ŦȅǊƛǊ ǈǾƝ ŀś ǾŜǊŀ ƳŜś ǎƪǵǘǳ ǎŜƎƛǊ Ƙŀƴƴ ǾŜǊŀ Ƙƭǳǘƛ ŀŦ ǈŜssu. 

Fyrirtækið hefur haldið vel utan um tölfræði varðandi dagsferðir en voru á þessum tíma að 

taka sig á með skútuferðirnar. Um 3% af veltu fyrirtækisins fer í markaðssetningu. 

Allir viðmælendur litu framtíð fyrirtækjanna björtum augum. Viðtöl við alla viðmælendur í 

heild sinni má sjá í viðauka III. Hér á eftir má sjá samantekt af helstu punktum úr viðtölunum. 

Upphaf á rekstri fyrirtækjanna  
Viðmælendur voru spurðir að því hvort upphafið við stofnun þessara fyrirtækja hafi verið. 

Allir höfðu rekið sig á ýmsar hindranir og engin sagði það auðvelt að byrja. Þau sem ætluðu 

að hafa fyrirtækið sem aukabúgrein sáu fljótt að það gekk ekki. Það er einnig sammælt með 

öllum viðmælendum að þeir hafa mjög mikinn áhuga á rekstri fyrirtækisins m.a. vegna þess 

að kjarnastastarfsemi samræmist áhugamálum þeirra. 

Helstu hindranir sem var minnst á voru fjármagn, en erfiðlega gekk hjá Fisherman og Borea 

Adventures að afla fjármagns í byrjun. Borea átti líka í erfiðleikum með farþegaleyfi á 

seglbátinn en það hafði ekki verið veitt áður á Íslandi. Leyfið var loks veitt í júní 2012. 

Allir voru viðmælendur frumkvöðlar á sínu svæði. Hvalaskoðun var alveg ný hugmynd í 

Reykjavík enda byrjaði Hvalaskoðun Reykjavíkur í Sandgerði, reyndi fyrir sér í Hafnarfirði þar 

sem þau höfðu ekki trú á því að hægt væri að sigla frá Reykjavík. Fyrirtækið endaði þó með 

starfsemi á Reykjavíkurhöfn en það voru tvö fyrirtæki sem sameinuðust undir þessu nafni 

(Hafsúlan og Elding).  

http://www.borea.is/


Sjávart. ferðaþj. á Patreksf., Tálknaf. og Bíld. ς EDJ, VÆI Náttúrustofa Vestfjarða nr. 01-14 

32 
 

Enginn virtist hafa trú á Suðureyri þegar Fisherman byrjaði og var heildar hugtakið af 

fyrirtækinu alveg nýtt á svæðinu. En rekstur fyrirtækisins komst á rekspöl þegar styrkur 

fékkst frá Byggðarstofnun til að endurbyggja húsið þar sem gistiheimilið er staðsett. 

Enginn á Íslandi er að gera neitt í líkingu við það sem Borea er að gera, en skíðaferðir með 

seglbát hafa verið vinsælar í Noregi. 

Viðmælendur höfðu allir komið að einhverskonar greininga og viðskipta- og / eða 

markaðsáætlun. Fisherman hafði t.d. eytt 1,5 ár í slíka vinnu. En öll fyrirtæki nota enn þær 

áætlanir og stefnur sem var mótaðar voru í byrjun þó með einhverjum smávægilegum 

breytingum. 

Viðbrögð byggðarlaga  
Hvalaskoðun Reykjavíkur og Fisherman höfðu svipaðar skoðanir; að lítil trú hafði verið í 

byggðarlaginu á hugmyndafræði fyirtækjanna í byrjun. Rúnar (Borea Adventures) talaði um 

að þeim hafði verið gefið hámark eitt ár þar til að þeir færu á hausinn. Ekki hafði enn verið 

gert ráð fyrir Hvalaskoðun Rvkeykjavíkur árið 2012 í skipulagi fyrir Reykjavíkurhöfn og þau 

finna fyrir því að öll önnur starfsemi virðist vera mikilvægari. Það er t.d. verið að koma 

skemmtiferðaskipum fyrir og þarfir sjávarútvegsins séu framar í forgangsröð 

skipulagsyfirvalda α±ƛś ǾƻǊǳƳ ŦȅǊƛǊ ƻƎ ŜǊǳƳ Ŝƴƴ ŦȅǊƛǊά ǎŀƎśƛ wŀƴƴǾŜƛƎΦ Iǵƴ minnist á að 

ferðaþjónusta hafi ekki verið talin alvöru atvinnustarfsemi þegar fyrirtækið var að byrja. 

Samskipti hafa þó alltaf verið vinaleg við hið opinbera. 

Hjá Fisherman voru fyrstu 1-2 árin notuð í innri markaðssetningu, þ.e. þau mældu ánægju 

íbúa gagnvart hugmyndinni og vörumerkin. Við mælingar voru notaðir spurningalistar og 

prufumerkingar á vörum í búðum. Sem dæmi voru seldir um 5-6 konfektkassar fyrir jólin en 

salan fór í 500 stk. eftir að vörumerkið Fisherman var sett á umbúðir segir Elías. Það voru 

íbúar Suðureyriar sem keyptu kassana og gáfu áfram en með þessu voru íbúar að aðstoðað 

við markaðsstarf. Eigendum fyrirtækisins finnst þau vera litin hornauga af hinu opinbera en 

njóta stuðnings frá fyrirtækjum í kring. 

Rúnar hjá Borea tók sérstaklega fram hversu mikilvægt það er að hafa gott orðspor, 

sérstaklega í byggðarlaginu. Hann segir þá hafa passað sérstaklega vel uppá það. 

Samstarf og samkeppni  
Rúnar segir Borea vera opið fyrir öllu samstarfi en þeir hafa verið í nánu samstarfi með 

Vesturferðum. Þó þau séu vissulega í einhverri samkeppni þá hjálpast fyrirtækin alltaf að. 

α±ƛś ŜǊǳƳ í beinni samkeppni við alla útivistarferðamennsku á Íslandi þannig séðά segir 

Rúnar αen einnig við útivistarferðamennsku á heimskautasvæðunumά. Þegar viðtalið átti sér 

stað var á leiðinni frönsk skúta sem ætlaði að vera með skíðatúra en Rúnar var mjög 

jákvæður á þá samkeppni og taldi þetta gott fyrir svæðið. Er þetta dæmi um aukinn áhuga 

erlendra aðila á þessari tegund ferðaþjónustu á svæðinu. 
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Hvalaskoðun Reykjavíkur var eins og áður sagði tvö fyrirtæki í byrjun, Hafsúlan og Elding en 

þau fyrirtæki voru farin að vinna það mikið saman að þau sameinuðust undir heitinu 

Hvalaskoðun Reykjavíkur. Frá upphafi var ákveðið að aflýsa aldrei ferðum nema ef veður 

stefni farþegum í hættu. Þetta tekur Rannveig fram og undirstrikar að sé mjög mikilvægt í 

samstarfi við ferðaskrifstofur. αÞað þarf að ǾŜǊŀ ƘŋƎǘ ŀś ǘǊŜȅǎǘŀ ł ŦŜǊśƛǊ ǎŞǳ ŦŀǊƴŀǊά sagði 

Rannveig. Helsta vandamál við stoðkerfið eru erfiðleikarnir við að fá skýr svör hvort t.d. 

fyrirtækið haldi staðsetningunni eða ekki. Rannveig segir mörg hvalaskoðunarfyrirtæki vera á 

leiðinni til Reykjavíkur svo samkeppnin verði mikil. Þau líta ekki á Norðurland sem 

samkeppnisaðila og hafa þess í stað unnið með þeim að hinum ýmsu þáttum, eins og t.d. við 

gerð reglugerða. 

Elías hjá Fisherman segir mikið skilningsleysi ríkja hjá hinu opinbera gagnvart starfsemi þeirra 

en fyrirtæki á svæðinu hjálpist að. Fisherman er í samstarfi við 10 aðila í svipaðri starfsemi, 

enginn annar aðili á svæðinu er í sambærilegri starfsemi því reynir ekki á samkeppni né 

samvinnu á þeim grundvelli. 

Markaðssetning  
Allir viðmælendur minnast helst á Internetið þegar kemur að markaðssetningu en öll eru þau 

með góðar heimasíður með bókunarkerfum. Mikilvægt er að setja strax upp góða heimasíðu 

að mati þeirra. Einnig getur það virkað ófaglegt að auglýsa GSM síma og nota tölvupóstfang 

eins og t.d. G-mail, Hotmail eða Yahoo. Best er að hafa tölvupóstföng tengd heimasíðu. Bæði 

Borea og Hvalaskoðun Reykjavíkur hafa í byrjun lagt mikla vinnu í vefsíðu og þett gætt að 

hún væri vönduð. Þetta töldu þau mjög mikilvægt. Einnig minntist Rúnar hjá Borea á að 

mikilvægt sé að heimasíðan sé vel sett upp hvað varðar leitarvélar. Þar á hann við að hafa 

rétt leitarorð á heimasíðunni til að leitarvélar skili heimasíðunni ofarlega í leit.  

Bæklingar fyrir gististaði geta verið mikilvægir til upplýsinga fyrir ferðafólk. Rannveig hjá 

Hvalaskoðun Reykjavíkur segir að ferðafólk sé ekki alltaf ákveðið hvað það ætli sér að gera / 

skoða hér á landi og því geta þessir bæklingar skipt miklu máli. En hún minnist einnig á að 

mikilvægt sé að upplýsa ferðaskrifstofur um starfsemi ferðaþjónustu fyrirtækja. 

Hluti af markaðssetningu þessara fyrirtækja er einnig að taka á móti blaðamönnum sem eru 

að kynna sér Ísland. Þó verður það ekki alltaf að umfjöllun um fyrirtækið en getur borgað sig. 

Stundum þarf að taka á móti þessum blaðamönnum án endurgjalds og vonast til að fá 

umfjöllun en það kemur fyrir að þeir greiða fyrir þjónustu. Sem dæmi hefur birst grein um 

Borea í Backpackers Magazine en þeir síðarnefndu greiddu fyrir þjónustuna. 

Markaðssetning er talin mjög mikilvæg af viðmælendum til að ná viðskiptavinum, eins og 

9ƭƝŀǎ ƻǊśŀǊ ǈŀś αAƴƴŀǊǎ ŜǊ ǈŜǘǘŀ ōŀǊŀ Ŝƛƴǎ ƻƎ ǾŜǊŀ Ŝƛǘǘ ƴŀŦƴ Ɲ ǎƝƳŀǎƪǊłƴƴƛΦά 

Viðmælendur töldu ímynd fyrirtækisins ekki vera nóg til að markaðssetja fyrirtækið. 

Hvalaskoðun Reykjavíkur er orðin það stór að fleiri fyrirtæki eru að koma á markaðinn og αþá 

þarf maður að passa upp á að aðgreina sig vel frá þeim. Greina hvað maður gerir betur, 

finna sína syllu, þ.e. vera góður í einhverju sérstöku ς hafa sérstöðu á markaðnumά. Rúnar 
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minnist á í þessu samhengi að þeirra kúnnar viti ekki einu sinni hvar Vestfirðir eru, svo það sé 

mjög mikilvægt að vera með öfluga markaðsstarfsemi í gangi þess vegna.  

Aðeins Hvalaskoðun Reykjavíkur hefur tekið þátt í staðbundnum markaðsherferðum en þau 

voru t.d. með í Inspired by Iceland og Ísland allt árið 2011. Þau hafa einnig tekið þátt í 

nokkrum herferðum með Icelandair og eru í World of Iceland o.fl. 

Kynning verkefni s á svæðinu 
Byrjað var á að kynna verkefnið og markmið þess fyrir bæjarstjórum í Vesturbyggð 

(Patreksfjörður og Bíldudalur) og Tálknafirði. Verkefnið var kynnt í tvígang á Tálknafirði vegna 

bæjarstjóraskipta. Þessi kynning þótti nauðsynleg áður en boðað yrði til íbúafundar. 

Íbúafundir voru auglýstir í verslunum í öllum þorpum, dreifibréfum var dreift í öll hús og 

fjöldapóstur var einnig sendur á tölvupósti til íbúa allra þorpa. 

Fyrirlestur um verkefnið var haldinn á aðalfundi Ferðamálasamtaka Vestfjarða þann 20. apríl 

2013. 

Íbúafundir  
Haldnir voru þrír íbúafundir vorið 2013 þar sem verkefnið var kynnt fyrir þeim sem höfðu 

áhuga. Fámennt var á öllum fundum en fulltrúar fengust frá öllum þorpum til að taka þátt í 

hluta verkefnisins. Vinnuskjal var sent til þessara fulltrúa og þeir beðnir um að fylla út. 

Óunnin vinnuskjöl sem send voru fulltrúummá sjá í viðauka IV. Hér á eftir má sjá punkta sem 

komu fram á hverjum fundi fyrir sig og þar á eftir samanteknar niðurstöður vegna 

vinnuskjals. 

Íbúafundur Bíldudal 16. maí 2013  

Fundinn sátu Eva Dögg Jóhannesdóttir (NAVE), Valgeir Ægir Ingólfsson (Atvest), Örn Gíslason, 

Ása Dóra Finnbogadóttir, Guðmundur V. Magnússon og Jón Þórðarson. Allir fundargestir 

vildu taka þátt í vinnuhóp en vinnuskjal var aðeins unnið af Jóni Þórðarsyni og skilað til 

verkefnastjóra. 

Eftir kynningu á verkefninu fór fram umræða milli verkefnastjóra (Nave og Atvest) og 

fundargesta og ýmsar tillögur, vandamál og lausnir voru ræddar. Helstu punktar af fundinum 

eru eftirfarandi: 

¶ Rætt var um nýtingu á landi í einkaeigu en það kom fram að t.d. á Suðureyri í 

Tálknafirði eiga landeigendur það til að vera með skotæfingar með rifflum en það 

getur verið hættulegt fólki. Kannski væri hægt að koma upp einhverjum skipulögðum 

ferðum í samráði við landeigendur. 

¶ Minnst var á að boð og bönn séu ekki merkt nógu vel. T.d. mættu vera skilti sem vara 

við lausagangi fjár en erlendir ferðamenn og sumir íslenskir eru ekki vanir slíku. Þá var 

velt upp þeirri spurningu hver ætti að kosta slíkt. Gætu landeigendur t.d. nýtt gjald af 

nýtingu / aðgangi að landi til að kosta slík skilti? 
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¶ Kom þá fram að ýmsir landeigendur séu farnir að huga að því hversu mikinn ágang 

landið þeirra þolir. Í framhaldi að þessari umræðu kom í ljós að skoða þarf lög um 

aðgengi að einkajörðum. 

¶ Fundargestir töldu að sérstakt fegrunarátak gæti orðið mjög dýrt en fyrirmyndir eru 

t.d. Húsavík, Siglufjörður og falleg minni þorp í Noregi.  

¶ Upplýst var að Kalkþörungaverksmiðjan væri að vinna í að setja upp stór 

upplýsingaskilti við verksmiðjuna um starfsemi hennar til fræðslu fyrir ferðamenn. 

Fundargestum þótti þetta góð tíðindi og gott ef fleiri fyrirtæki gerðu slíkt hið sama 

eins og t.d. laxeldisfyrirtækin. 

Íbúafundur Patreksfirði 23. maí 2013  

Á íbúafund á Patreksfirði mættu Eva Dögg Jóhannesdóttir (verkefnastjóri NAVE) og Valgeir 

Ægir Ingólfsson (verkefnastjóri Atvest). Fundargestir voru Guðrún Eggertsdóttir, Herdís 

Agnarsdóttir, Gunnþórunn Bender, Leiknir Kristjánsson, María Óskarsdóttir, Halldór Árnason 

og Jóhann Svavarsson. Fulltrúar í vinnuhóp frá Patreksfirði voru skráðir: Guðrún, Herdís, 

Leiknir, María og Alda Davíðsdóttir sem ekki gat setið fundinn. 
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Eftir kynningu á verkefninu fór fram umræða milli verkefnastjóra (Nave og Atvest) og 

fundargesta. Ýmsar tillögur, vandamál og lausnir voru ræddar. Helstu punktar af fundinum 

eru eftirfarandi: 

¶ Hugmynd um að búa til myndabanka á netinu var rædd. Fundargestir voru sammála 

um að best væri að hýsa hann á vefsvæði Vesturbyggðar (www.vesturbyggd.is). Þar 

ǾŋǊǳ ŦŀƭƭŜƎŀǊ ƳȅƴŘƛǊ ŀŦ ǎǾŋśƛƴǳ ƳŜś αǊŞǘǘǳά ƭeitarorðunum sem skiluðu sem flestum 

inn á vefsvæðið með leit á leitarvélum á borð við t.d. www.google.com eða 

www.bing.com o.fl. En ýmislegt þótti vanta á heimasíðu Vesturbyggðar fyrir 

ferðamenn. 

¶ Samgöngur voru mikið ræddar, en allir voru sammála um að þær yllu miklum vanda í 

ferðaþjónustu á svæðinu. Jafnframt var þeirri hugmynd velt upp að það gæti verið 

sérstaða svæðisins og visst ævintýri væri falið í því að komast til svæðisins á bíl. Einnig 

kom fram óánægja fundargesta með flugvöll þar sem aðeins er hægt að lenda með 12 

farþegar í einu sem getur verið hamlandi á hópferðir. 

¶ Fundargestum þótti það ekki góð lausn að setja upp gjald að einkalóðum/jörðum en 

þeir töldu það geta orðið ferðaþjónum ofviða bæði m.t.t. kostnaðar og tíma. 

 

http://www.bing.com/



































































